

УДК 030+908

## СОЗДАНИЕ ЭЛЕКТРОННОЙ ЭНЦИКЛОПЕДИИ О РЕГИОНЕ – ПЕРСПЕКТИВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ РОССИЙСКОЙ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭНЦИКЛОПЕДИСТИКИ

*А.В. Корочкина, редактор  
НИК «Башкирская энциклопедия» (г. Уфа)*

Развитие информационных технологий и русскоязычного сегмента глобальной сети интернет обусловило актуальность проблемы создания электронных энциклопедий не только в масштабе Российской Федерации, но и отдельных регионов страны. Под электронными региональными энциклопедиями мы подразумеваем электронные онлайн-энциклопедии.

Несмотря на различные проблемы, с которыми сталкиваются создатели современных российских региональных энциклопедий, количество электронных энциклопедий в глобальной информационной сети растёт. Более того, анализ базы данных электронных региональных энциклопедий, представленной Российской национальной библиотекой, обнаруживает, что большая часть (около 60%) представленных в интернете энциклопедий не имеет печатных аналогов, а существует как самостоятельный информационный ресурс. Иногда эти ресурсы рассматриваются как база данных для последующих печатных изданий (например, энциклопедия Сахалинской области). Но для создателей этой базы зачастую на первый план выходят проблемы методического характера: представлен некий набор текстов, отредактированных с учётом энциклопедического стиля изложения, но методика подачи фак-

тов не выверена. С одной стороны, электронный формат позволяет оперативно вносить в тексты изменения, в том числе методического характера. С другой стороны, налицо тенденция, когда интернет-технологии опережают развитие методики подготовки энциклопедических изданий. Возникает необходимость “подтягивать” коллег до того уровня, который на сегодняшний день достигнут творческими коллективами энциклопедистов Башкортостана, Забайкальского края, Татарстана, Удмуртии, Чувашии и др., оказывать методическую, консультативную помощь в процессе работы над энциклопедиями других регионов. Следует отметить, что Научно-издательский комплекс такую работу ведёт. В марте 2014 г. был проведен научно-методический семинар по проблемам региональной энциклопедистики, на котором присутствовали не только сотрудники комплекса, но и коллеги из Республики Саха (Якутия), Удмуртской Республики. В 2013–2014 гг. выпущены очередные сборники статей «Вопросы энциклопедистики», в которых опубликованы статьи энциклопедистов Ростовской области (г. Таганрог), Сахалинской области, Татарстана, Удмуртской Республики и др., а также Молдовы. Все это позволяет обобщать и актуализировать опыт, который накопи-

вается коллективом энциклопедистов Башкортостана при работе над отраслевыми энциклопедиями («Военная история башкир», 2013 г., «Народы Башкортостана», 2014 г.), городскими и районными энциклопедиями («Баймакская энциклопедия», 2013 г.; «Ишимбайская энциклопедия», «Сибай», «Хайбуллинская энциклопедия», «Абзелиловская энциклопедия», все – 2015 г.).

Другим перспективным направлением развития научно-издательского комплекса является создание электронных энциклопедий. В настоящее время в русскоязычном интернете размещено большое количество словарей, энциклопедий, которые дают представление о тех или иных явлениях, событиях, знаменитых людях. Однако, на наш взгляд, региональные электронные энциклопедии способны внести свой вклад в эти информационные ресурсы, поскольку они отражают зачастую малоизвестные факты из жизни выдающихся личностей, более подробно отражают историю конкретного региона, содержат информацию, которой нет в энциклопедиях общероссийского масштаба. Поэтому наличие электронной энциклопедии о регионе в интернете создаёт предпосылки для более подробного знакомства не только с регионом, но и со страной в целом. В недавно принятом новом историко-культурном стандарте, который следует учитывать при создании новых учебников по отечественной истории, акцент делается уже не только на историю восточных славян, но и на цивилизации и культуры, относящиеся ко всей территории современной России, в том числе и Башкортостана. В этой связи создание электронной версии энциклопедии о любом из регионов страны представляется весьма актуальной задачей, так

как интернет позволяет гораздо быстрее распространять знания о регионе, чем печатные издания, которые зачастую редко выходят за пределы региона создания.

С 2009 г. сотрудниками НИК «Башкирская энциклопедия» изучались электронные версии энциклопедий различных регионов России. С учетом результатов данных исследований в 2012 г. началась разработка концепции электронной версии многотомной «Башкирской энциклопедии», ее наполнение конкретным содержанием. В апреле 2015 г. состоялась презентация электронной версии издания на русском языке. Несмотря на то, что за основу создания электронной версии взято печатное издание, говорить о полной аналогии трудно, поскольку сам формат электронных онлайн-энциклопедий предполагает дополнительные возможности, которые отсутствуют в печатных изданиях. Прежде всего, речь идет о функции поиска статей или любой интересующей читателя информации. В книге возможности поиска ограничены содержанием или, как часто принято в энциклопедиях, перечнем содержащихся статей. В электронной версии система ищет информацию во всем объеме статей и материалов автоматически, пользователю остается лишь просмотреть результаты поиска и выбрать то, что ему нужно. В электронной энциклопедии появляется возможность перехода по внешним ссылкам на те ресурсы, которые могут быть интересны читателю, содержат иллюстративный материал, дополнительные сведения по тематике статьи или раздела, что позволяет позиционировать ее как портал знаний о регионе. В печатной энциклопедии такой отсылкой может быть только библиографический спи-

сок при статье, который сохраняется в онлайн-версии.

В настоящее время издание дорабатывается с учетом особенностей электронного формата (действует система гиперссылок, добавляются аудиозаписи башкирских народных песен, создаются приложения, позволяющие расширить знания о регионе), актуализируется содержание уже готовых статей, включаются новые, которые отражают изменения, происходящие в Республике Башкортостан (например, включены статьи Глава РБ, БРИКС, Шанхайская организация сотрудничества и др.). Здесь следует отметить, что задача по отбору материалов для включения в энциклопедию является очень важной и нуждается, на наш взгляд, в отдельной проработке.

Кроме того, новую актуальность приобретает вопрос о методике подготовки статей для электронной версии, поскольку была пересмотрена система курсивов и даны гиперссылки под текстом статьи, которые, по нашему мнению, могут дать дополнительную информацию по теме.

Таким образом, очевидно, что информационные технологии позволяют расширить содержание энциклопедии, создать не просто информационный сайт, а портал о регионе, снабдив его ссылками на внешние ресурсы. Важными задачами при создании электронной версии энциклопедии о регионе являются актуализация содержания статей, включение новых статей и совершенствование методики подачи информации (с учетом гиперссылок).

#### **Ключевые слова:**

электронная энциклопедия, региональная энциклопедия, онлайн-энциклопедия, информационный портал.

#### **Аннотация:**

В статье раскрывается актуальность создания электронных онлайн-энциклопедий отдельных регионов Российской Федерации, трудности и проблемы методики их подготовки и актуализации информации.